95年度八芝連館際合作組織館長座談會議記錄

時間：95年4月14日星期五下午13:30~16:00

地點：德明技術學院圖書二館四樓討論室

主席：德明技術學院圖書館 陳維華館長

記錄：德明技術學院圖書館 鄭淑麗小姐

出席人員：如簽到單
會議議程：

壹、致歡迎詞
德明技術學院郭憲章校長：
各位來賓，大家好，首先歡迎各位館長蒞臨本校，也藉此機會感謝各位館長的幫忙。其中文大梁館長曾經參與本校評鑑工作，過去我也常擔任大學評鑑委員，每次去一所大學，最重視得就是他們的研究資源是否豐富，而圖書館可以說是很重要的指標之一，因此本校對圖書館在軟體上的投入相對於校內其他單位是最多的，也非常信任本校館長及她的團隊。在硬體方面剛重建完畢一棟「圖書二館」，二館旁邊則是新總館預定地，現在正在向台北市申請執照拆建，同時本校也在籌備研究所的成立，因此希望聽取各位館長對本校圖書館的任何建議，以作為本校學習努力的方向。謝謝大家！
貳、新夥伴介紹：
德明技術學院陳維華館長：
本校是民國93年實踐大學蔡清隆館長引介進入組織，當時還有二位一起加入的新夥伴是大同大學楊木榮館長及榮總圖書館卓玉聰館長。如今卓館長榮退，95年度為本組織帶來新動能的八芝連新夥伴，一位是前師大館長現轉職中國文化大學的梁恆正館長，另一位是榮總圖書館胡豫湘館長。歡迎他門的加入，使得今年八芝連館長會議沉寂一陣後又恢復運作。只可惜似乎都沒有機會見到陽明大學的館長，希望下次能有機會請錢嘉韻館長分享聯合大學系統圖書館運作的寶貴經驗。本人對任何一個服務機會都視為一份榮譽，很榮幸在梁恆正館長的推動下指定由本校舉辦這次館長座談，為95年度本組織的工作拉開序幕，希望八芝連各合作館多互動以藉此吸取大家的意見與知識。
叁、座談：

實踐大學圖書館 蔡清隆館長：
今天帶了一個期待與希望來，歡迎各位新進的八芝連夥伴，我想八芝連館際合作組織還有很多努力的空間，希望各位八芝連夥伴大家共同努力。

陽明大學圖書館 盧秀婷組長：
錢館長今天因有課無法親自來參加。我來之前把去年本校互換借書證的共271件，其中與八芝連有關的是北榮221件、銘傳1件，我想可能因為陽明是個醫科大學，學生對人文的東西需求量不是那麼大，也有可能是課業較繁忙，我想八芝連館際合作組織的原本用意是藉由不同性質學校的館藏來互補，但成效有點不彰，我提議下次開這樣一個會的時候，會有一個單位來統籌把八芝連館際合作組織的館合統計報表列印出來，我們大家再來檢討一下，是方向不對？還是合作項目不對？謝謝大家！

德明技術學院陳維華館長：
我開會之前也曾經把八芝連的圖書借閱報表看了一下，我們學校在92學年度剛加入八芝連的時候外借給友館71冊，現在下降到十幾冊，借用友館借書證的件數也下降，我想或許它代表了一種現象，可能是使用者的習慣與使用的資料類型在改變，所以我想未來館合的內容不只是交換圖書，可能還有其他多元項目可開發。「八芝連館際合作組織」是國內第一個區域性圖書館合作組織，成員少的小團體應當動員比較容易，如果無法運作則對國內區域館合的發展將有指標作用。
台北榮總圖書館 胡豫湘館長：
我們單位跟本組織的其他單位性質有點不一樣，我們算是機構下的專門圖書館，以醫學專書為主，以往我們跟陽明是有合作的關係，除此之外跟東吳的微生物學系也有零星的合作關係。因為我們的讀者醫生跟護士工作較忙碌，專業的需求我們應該都能滿足。所以我比較不知道本組織的定位，不過我們還是很歡迎各位圖書館來使用。

中國文化大學圖書館 梁恆正館長：
我剛上任文大的館長不久，不過我想分享一些經驗給大家。第一是是台政師大的「圖書巡迴車」，一本書收100元，由各館代借代還，後來又加入淡江。其實每個館的館藏都有重覆的地方，應該建立各館的核心館藏，透過館合的方式來交換，並透過「宅急便」的方式讓使用者享受到便捷的服務。此外，我覺得說每個館的館藏也都有其限制，不可能完全滿足讀者的需要，應朝向免費的方向來走，但也因此可能造成副作用比如說大家都不珍惜，所以也可以用學校補助館合費用一半的方式來鼓勵，這樣大家也需負擔一些就會較珍惜。另外我覺得館際間的合作對像，大館小館並不重要，可能有些書在大館找不到在小館卻找到。我覺得只要發展自己的特色，透過館際合作的方式使大家受益才重要。

東吳大學圖書館 丁原基館長：
我們東吳這邊完全是配合大家，可是因為彼此學科的差距還是蠻大的，因此如何彼此配合我想是蠻重要的，我是建議每個學校以「研究所」的發展方向作為我們的核心。

大同大學圖書館 楊木榮館長：
因為電子資源使用需求大，可是價格昂貴，造成每個館成本負擔重，但受限於智財權的關係，也不可能很方便的做到一個館買其他圖書館共享，因此是否可以集合八芝連的力量，大家集思廣益透過館合的方式，來思考對策，本校代設計八芝連館際合作組織的LOGO已經做好。另外本校將對八芝連各館之基本資料做調查，是時敬請協助。

銘傳大學圖書館 
何祖鳳館長：
因為每個館的人力與經費的有限，但每個圖書館每年都要辦一些圖書館活動，我建議可以透過八芝連館際合作的方式，每年由一個館主辦籌劃相關的圖書館活動，，結束後再輪流至每個圖書館展出，這樣不僅可以節省每個館的人力負擔，也能達到館際合作的另一種合作方式。例如本校桃園校區目前正在籌辦「張愛玲特展」，若各館也有張愛玲的特藏，希望能互相交流，之後若有興趣展出「張愛玲特展」的圖書館也可洽銘傳大學，歡迎大家來參觀。

德明技術學院圖書館
陳維華館長：
感謝大家寶貴的經驗交流與資訊分享，歸納來說我建議可推動的工作有：
一、聯購共用，以本館參加區域技職聯盟計畫的經驗，國內資源的廠商議價
    空間較大。
二、跨校遠距推廣電子資源利用，以本館新開闢之「製播室」來測試看看效
    果及問題。播出後的記錄，因檔案大建議提供光碟前來索取。
三、複議梁館長的寶貴意見，由學校補助NDDS文獻複印費用，鼓勵跨館資
    源來滿足各校非核心書刊。
四、全面合作採訪推展困難多，但如果各校因經費限制，在通識各領域方面
    有優良出版品可向友館介購，採購權仍在各館，但若能滿足原介購
    館的需求請給與回報，雙方並應盡推廣利用之義務。
五、各館所提有相關館合發展的意見，4月17日我會參加「學術資源發展
    委員會」，若有適當機會樂於善意轉達，總之對圖書館事業有助益的事
    我相信大家都樂意支持。
參、校園IPTV專案計畫展示：（略）

肆、推舉本年度推動召集人：
    決議：由本次主辦學校陳維華館長擔任，下年度則由本組織原創學校之一中
          國文化大學館長，也是本年度本組織新夥伴梁恆正館長擔任總召。
伍、臨時動議：
    決議：請銘傳大學圖書館館長邀請八芝連友館赴該校桃園校區參觀「張愛玲
          作品特展」。

陸、點心與自由交流時間：一樓餐飲區。

柒、散會赴歸
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