德明財經科技大學101學年度碩士班考試暨碩士在職專班甄試招生
【管理學】試題
本題目適用系所別：行銷管理系碩士班                     請填准考證號碼
	
	 
	
	 
	 
	
	 


注意事項：

1.考試時間為80分鐘，滿分為100分。
2.(題型)第一～五大題均為問答題。

3.(配分)每一大題均佔20分，五大題總計100分。
4.本試題為雙面印製，交卷時必須將答案紙與整份試題一起交回。
一、何謂管理？管理程序包括哪四項管理功能？（20％）

二、馬斯洛(Abraham Maslow)的需要層級理論的內涵為何？（20％）

三、何謂目標管理（Management by Objectives; MBO）？（20％）

四、何謂組織文化？組織文化的傳承常透過什麼方式來進行？（20％）

五、良好的溝通管理，必先瞭解溝通的障礙並加以克服之。請問來自於個人的溝通障礙有哪些？（20％）

德明財經科技大學101學年度碩士班考試暨碩士在職專班甄試招生
【管理學】解答

題目：一、何謂管理？管理程序包括哪四項管理功能？ 
解答：1.管理代表人們在社會中所採取的一具有特定性質和意義的活動。其目的為藉由群體合作，以達成某些共同的任務或目標，換言之，管理乃是人類追求生存、發展和進步的一種途徑和手段。

2.管理程序包括規劃、組織、領導與控制四項管理功能，分別簡述如下。
(1)規劃（Planning）：其包括兩項主要的工作，即設定組織的目標（What）與決定達成組織目標的手段（How）。因此，規劃的結果是一套計畫（Plan）。

(2)組織（Organizing）：係根據組織所必須完成的任務，來決定執行任務的人員之間的關係。這種組織人員之間的職務關係就是所謂的組織結構（Organizational Structure）。組織結構說明了任務編組的安排、職位間的從屬及負責關係，伴隨而來的是組織職位的相關說明，例如職位說明書。

(3)領導（Leading）：是指管理人員如何指揮、激勵以及協調這些人。

(4)控制（Controlling）：控制是為了確保組織目標的達成。管理當局必須衡量組織的績效，且其所衡量的實際績效必須與規劃先前所設定的目標進行比較。如果兩者有顯著的差異時，管理者就必須採取必要的修正行動。
題目：二、馬斯洛(Abraham Maslow)的需要層級理論的內涵為何？
解答：基本上，馬斯洛的需要層級理論包括以下三個重點：

(1)人類的需要可以分成生理需要、安全需要、社會需要、自尊與他尊需要，以及自我實現需要等五類。

(2)這些需要有其優先順序，低層次的需要必須先獲得滿足，當某一層次的需要獲得大致的滿足後，下一個層次的需要就變成主要的激勵力量。雖然理論上沒有哪一種需要可以得到完全的滿足，但是某個需要若獲致大致的滿足後，便不再具有激勵作用。

(3)低層次的需要雖然較為優先，但容易滿足；而高層次的需要雖然不那麼優先，但卻較不容易滿足。

馬斯洛的需要層級理論中有一個主要的假設是滿足回歸（Satisfaction-Regression）的觀點。這個觀點認為一個已經獲得滿足的需要不會再是一個激勵因子，因此另外一個新的需要會替代這個已經獲得滿足的需要，而成為新的激勵因子。一般而言，在高層次的需要成為行為的激勵因子之前，低層次的需要必須先獲得滿足。因此，綜觀人的一生都是在持續追求某些較高層次的需要。
題目：三、何謂目標管理（Management by Objectives; MBO）？
解答：目標管理（Management by Objectives; MBO）就是一種目標設定的制度。它既不是單純地由上往下，也不是由下往上的目標訂定方式；在此制度下，各個階層的目標是由下屬與上司所共同決定的。因為較低階的員工也參與了自身目標的設定，所以MBO是同時融合了「由下往上」與「由上往下」兩種程序的制度。目標管理的觀念是組織根據共同決定的目標，對目標的達成度定期加以評估，而獎酬則依目標達成度來給予。

然而，目標管理的特色並不是單純拿目標來作為控制的手段，而是將目標視為一種自我激勵的方法。因此與其說目標管理是一種制度，不如說目標管理隱含著一種哲學觀念。目標管理的重點在於使員工透過對相關目標設定的參與，進而對該目標產生認同，透過這樣的認同使他們由內心產生一種自我激勵和自我控制，督促他們追求這些目標。
題目：四、何謂組織文化？組織文化的傳承常透過什麼方式來進行？
解答：1.組織文化（Organizational Culture）係一套組織成員所共有的信念系統，不同的組織其信念系統便可能有很大的差異，而組織文化也代表著共有的價值觀，這些共有的價值觀主宰了大部分員工對外界的看法與反應模式。

2.一般常見的組織文化傳承方式是透過故事、儀式、符號與術語來進行。

(1)故事

組織內往往會流傳著一些傳奇、故事或歷史事蹟，這些故事所傳達的，正是組織所堅信的一些價值和理念。透過這些故事，可將組織現在的運作與過去的傳統緊緊連結在一起，並讓新進人員生動、活潑地學得組織的文化。

(2)儀式

儀式（Rituals）是一套重複性、一連串的活動。透過這些活動，管理者得以傳達並強化了組織的價值。

(3)符號

組織文化所傳達的價值有些是很抽象、很精神層次的，其內涵並不那麼容易就讓員工理解，因此必須借助於具象的符號或象徵來傳達。

(4)術語

很多組織運用術語，來界定組織成員個別所歸屬的次組織與次群體；而組織成員則透過學習和使用術語，來表示他們對組織文化的認同，以及他們已被組織所接納。
題目：五、良好的溝通管理，必先瞭解溝通的障礙並加以克服之。請問來自於個人的溝通障礙有哪些？
解答：來自個人的溝通障礙有以下：

(1)訊息扭曲：訊息的扭曲包括對訊息的曲解、過濾及粉飾；當訊息流通時，訊息的發送者、傳遞者及接收者都可能在有意或無意間對訊息進行曲解、過濾及粉飾。一般而言，當溝通所經過的組織層級數目愈多或所經過的溝通中介者愈多，發生訊息扭曲的機會也愈大。此外，組織文化也會影響訊息扭曲的程度。

(2)刻板印象：人類的許多偏見（例如，對性別、種族、膚色、宗教信仰，及年齡上的偏見）往往來自刻板印象。刻板印象造成我們認為某些人一定具有某種特性的偏見，形成溝通的障礙。

(3)語言涵義：我們所使用的語言及文字會受到文化、教育及接觸的群體所影響。此外，不同的專業背景與訓練具有不同的思考模式與邏輯，因此溝通上常造成雞同鴨講的狀態。

(4)干擾：常見的干擾包括噪音、環境的騷擾、資訊超載，以及接收者的一些個人因素。

(5)訊息的不一致：可能來自口語訊息與非言辭暗示（Nonverbal Cues）之間的不一致。非言辭暗示伴隨著口語溝通，對人們的溝通具有輔助與加強的作用，但前提是口語訊息與非言辭暗示一致。如果口語訊息與非言辭的暗示彼此不一致，反而會造成溝通的障礙。
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