德明財經科技大學97學年度研究所碩士班考試入學招生
【休閒管理個案】試題
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注意事項：

1.考試時間為100分鐘，滿分為100分。

2.題型為個案分析。

3.配分及計分方式詳如以下題目。
4.本試題單面印製，請注意總頁數，交卷時必須將答案紙與整份試題一起交回。
 
一、民宿經營環境

依據交通部觀光局2006年觀光年報之國民旅遊市場統計資料顯示，台閔地區298處觀光遊憩區遊客統計共計約1億5,040萬餘人次，較94年度301處成長1,371萬餘人次，顯示國人從事旅遊渡假風氣盛行，休閒旅遊已成為國人生活的一部分。旅遊景點提供遊客住宿之需求，除了依據法令辦理營業登記之住宿業者之外，尚有由國外B & B概念所引進的民宿，也提供遊客住宿需求之滿足。觀光局於民國90年12月12日制定「民宿管理辦法」正式將民宿經營納入訪查、督導與考核之後，更加帶動了全國各縣市的民宿如雨後春筍般的出現，選擇民宿因而成為民眾在旅遊渡假選擇住宿時之另一替選決策。

二、個案民宿簡介

個案民宿位於氣候怡人、風景秀麗之台灣屏東霧台鄉，屬於山地管制區，進入前需先至三地門鄉公所申請入山證，或於達來檢查哨辦理申請。轄區總面積278.79平方公里，計有六個村，人口約有3,016人共約803戶，其中男性人口約1,644人，女性人口約1,372人。由於位居高山峻嶺，是屏東縣海拔最高點之行政區域，也是屏東縣唯一之魯凱族部落，對外交通較他鄉發展晚，因此固有山地文化特色及天然景觀及文化得以保存的相當完整。霧台村的民宿發展始於民國七十幾年，最初僅是簡單的住宿，經營的人並不多，後來經由媒體的報導，及週休二日湧入大量遊客上山，大量的垃圾及噪音對村民造成困擾，因此在茂林國家公園管理處與鄉公所的協助下，結合十餘位餐飲、民宿等業者成立霧台鄉觀光產業協會，作為霧台鄉對外窗口，主要任務在於推廣當地優美的山林風光、魯凱族人文風情及傳統美食，為提升霧台鄉的旅遊品質而努力。霧台聚落目前有50多戶民宿，其中部份更以石板屋為標榜，讓遊客體驗傳統魯凱族居屋之美。霧台魯凱村落裡處處可見魯凱族人們將藝術融入生活，例如：屋外的牆壁是由小石板拼起或是由大石頭堆砌而成，庭院裡的花草種在由石板砌成的花圃上，漸漸地被封為「藝術村」的名號。

三、個案民宿經營概況

個案民宿座落所在係於民國80年開始施工，83年完工。民宿主人最初只是想蓋一棟自己家人要住的房子，而後於民國85年開始營業，初期是以餐飲經營起家，後來將準備給小孩住的房間作為民宿經營之用。民宿基地面積約100坪，總建坪約200坪，尚有許多空地，目前計有三個房間：和室家庭房一間2,500元，雅房一間2,500元，觀景套房一間3,000元，且平日與假日房價均相同，訂價均包含住宿、餐飲與安排北隘寮溪溯溪、附近生態導覽、植物解說及岩板巷歷史文物之導覽解說。民宿經營的收入主要來自於房價收入；而主要支出項目則包括餐飲材料費用、客房內之雜項費用(含床單清洗費、盥洗室用品、茶包等)及相關水電費等。個案民宿主要由民宿主人夫妻兩人共同經營，目前並未聘請員工，先生平時在霧台另有正職工作，因此民宿之經營主要由太太負責，假日期間則夫妻共同負責，忙不過來時常常無法招呼遊客的需求，而他們的三個男孩卻因太小不懂事而無法幫上忙。目前個案民宿平常日常有空房；但每逢周五、六、日則經常客滿，常因遊客訂不到房間，而喪失許多生意。由於民宿不提供接送遊客服務，常有遊客因為找不到民宿座落地點而讓遊客覺得不方便。民宿主人夫妻身為魯凱族人，熟知魯凱族的歷史文物，因此可勝任有關魯凱族的人文風情的導覽解說工作；但每個月平均偶爾以有幾天也會遇有外國遊客慕名而來，在語言溝通上也產生一些麻煩。由於個案民宿經營的小有名氣，常會有雜誌社及電視媒體會來專訪，個案民宿亦請朋友協助架設網站，因此遊客可從網路與報章雜誌的報導獲得民宿之相關資訊，幾乎毋須支付廣告宣傳費用。此外，由於個案民宿生意很好，也因此造成族人之間的嫉妒、同業間的殺價惡性競爭等問題，加以霧台以外地區的民宿競爭也非常激烈，形成民宿主人的隱憂。
請回答下列問題：

1.欲分析個案民宿的競爭力可採用何種分析工具？請先說明此一分析工具之意涵並加以分析個案民宿的競爭力。(40分)

2.目前個案民宿在經營管理上有無問題？請提出改善之道。(30分)

3.請針對個案民宿未來的經營策略提出你的建議及理由。(30分)
