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注意事項：

1.考試時間為80分鐘，滿分為100分。
2.題型：第一大題為單選題，第二～五題為簡答題。

3.配分：第一大題單選題共計50分，第二～五題簡答題共計50分。

4.本試題為雙面印製，交卷時必須將答案紙與整份試題一起交回。
 
一、單選題(50%)：
B   1.下列何者不為主要的管理工作 (A)設定目標 (B)雇用員工 (C)監控活動 (D)激勵員工。
B   2.能在組織中建立權力的管理技能為 (A)規劃 (B)影響 (C)政治 (D)策略  技能。
C   3.所謂的管理者意指，一個人能夠 (A)履行服務或生產產品 (B)能在幕後操控 (C)能夠監督或管理他人完成工作 (D)制訂組織的目標。
A   4.將工作做好，且同時思考投入、產出間的關係，稱為 (A)效率(efficiency) (B)目標達成 (C)效果(effectiveness) (D)綜效。
A   5.下列哪一位學者提出管理的5大功能 (A)Henri Fayol (B)Henry Mintzberg (C)Max Weber (D)Douglas McGregor。
C   6.企業盡到基本的經濟或法律要求，稱為 (A)社會道德 (B)道德義務 (C)社會義務 (D政治制度。
B   7.某公司宣稱生產最值得信賴的產品，因此，該公司的顧客其實幾乎從未曾使用公司所提供的服務專線，請問該公司係採取 (A)成本領導(cost-leadership) (B)差異化(differentiation) (C)聚焦(focus) (D)退縮 (retrenchment)  策略。
C   8.何者為規畫發展的順序 (A)願景、工作、策略、戰略 (B)策略、戰略、願景、工作 (C)願景、策略、戰略、工作 (D)願景、戰略、策略、工作。
B   9.策略規畫應包括下列哪一項內容 (A)財務資訊 (B)目標設定 (C)參與人員編制 
(D)標竿設定(benchmarking)。
B  10.SWOT分析中，屬於組織外部環境分析者為 (A)強勢、弱勢 (B)機會、威脅 (C)強勢、威脅 (D)弱勢、機會。
A  11.某國際公司購買一家小公司，並將該小公司納入於企業體中，此係採取 (A)購買 
(B)合併 (C)縮減 (D)穩定  策略。
A  12.當管理結果不確定時，決策涉及 (A)風險 (B)可利用資訊越多 (C)理性 (D)較少可行的解決方法。
C  13.何者為決策制訂的最後一個過程 (A)執行決策 (B)確認決策 (C)評估決策 (D)評估所有可行方案。
D  14.何者不為團體決策的優點 (A)決策較為精確 (B)決策較易被廣泛接受 (C)決策較具創造力 (D)決策速度較快。
D  15.低階人員擁有決策制訂權力的組織結構指 (A)專業 (B)部門 (C)集權 (D)分權。
D  16.一般公司常依據下列何種方式進行部門化 (A)變形蟲 (B)劃分 (C)矩陣 (D)功能結構。
B  17.提供公司技術建議的資訊部門人員，其職權來源為 (A)直線職權 (B)幕僚職權 (C)公司責任 (D)管理職責。
C  18.當組織擁有比較寬的控制幅度時 (A)管理層級多 (B)較耗費成本 (C)扁平結構 
(D)高大結構。
D  19.Maslow需求層級中，人們希望擁有良好的人際關係是 (A)生理 (B)自尊 (C)安全 
(D)社會需求。
D  20.薪資、工作條件與安全為下列何者的例子 (A)Theory X (B) Theory Y (C)激勵因子 (D)保健因子。
D  21.期望理論致力於建立員工的何項聯繫 (A)吸引力與工作 (B)吸引力與動機 (C)人員與工作 (D)努力與績效。
B  22.何種領導風格重視協商與參與 (A)放任 (B)民主 (C)專制 (D)獨裁。
C  23.相較於口頭溝通，何者不是書面溝通的優點 (A)持久 (B)謹慎 (C)回饋 (D)周全。
D  24.企業家最重要的目標為 (A)穩定 (B)利潤 (C)創辦家族事業 (D)成長。
B  25.何者為控制的最後步驟 (A)建立標準 (B)確認是否需要採取矯正行動 (C)在不同標準間進行績效的比較 (D)衡量績效。
二、概略說明成功之管理者應擁有的能力。(16％)
(1)觀念化能力(conceptual skills)：指管理者分析與診斷複雜情境的心智能力。
(2)人際關係能力(interpersonal skills)：指管理者與他人共事、暸解、指導與激勵他人的能力。
(3)政治能力(political skills)：指管理者增進自己的權力、建立權力基礎及人脈關係的能力。  
(4)技術能力(technical skills)：是指管理者使用某一特別領域的知識或專業的能力。
三、何謂 MBO(目標管理)？(12％)
(1)MBO是設計一套程序，並藉此程序使目標得以在組織之上、下階層中輾轉分配，形成一個上、下層級目標相互銜接的科層體系，目標亦更具操作性。
(2)由於較低階的單位主管也得以參與設定自己所屬單位的目標，故MBO是同時進行由下而上(bottom up)及由上而下(top down)兩種程序。 
(3)目標管理的四個基本要素包括：目標特定性、明確期限、參與性決策及績效回饋。
四、如何建立學習型組織？(12％)
(1)此種組織由於其所有成員在界定與解決工作相關問題上，是採取一種較為積極的角色，因此更具有持續調適與變革能耐。
 (2)在學習型組織中，員工藉由不斷取得與分享新知識，且願意運用知識在決策或工作的執行上，來進行知識管理。
(3)其為組織競爭優勢的持續來源之一。
五、何謂團體的凝聚力(group cohesiveness)？(10％)
團體的凝聚力就是成員間互相吸引及分享團體目標的程度。當團體成員愈能互相吸引，且團體目標愈是個人目標的聯合時，團體的凝聚力就愈高。
請注意：背面尚有試題
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